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INSTITUT GORGS 

  

 

 

 ACCÉS A RESULTATS QÜESTIONARI 1r ESO (Biologia i Geologia) 

 

Enguany és el tercer any que s’aplica el sistema en aquest centre. Es tracta d’un institut de 

secundària situat a Cerdanyola del Vallès on el perfil de l’alumnat en general és de classe mitja-

alta. Segons el PEC del centre aquest es defineix com a inclusiu, renovador i de qualitat, laic, 

democràtic, català i coeducatiu.  

 

Aquest context ha permès aplicar la metodologia dialògica dins de l’àrea de ciències durant 

aquest tres anys de manera experimental ja que s’adiu a l’esperit del que vol esdevenir el centre. 

Si bé s’han realitzat metodologies inclusives, de participació democràtica i de d’aprenentatge 

basat en indagació no s’han aplicat correctament les eines SADI i tampoc s’ha programat la 

matèria amb la profunditat que exigeix aquesta manera de treballar. El resultat ha estat bo tot i 

això però s’ha patit massa en alguns moments del curs perquè s’ha hagut d’improvisar activitats 

o gestions d’aula.  

Enguany també en les classes de primer d’ESO s’ha introduït un element més: l’ús de la llengua 

anglesa que tindrà un anàlisi a part.  

 

Aquest curs s’ha aplicat la metodologia a 5 cursos de 1r d’ESO en l’assignatura de biologia i 

geologia de 3 hores a la setmana. Enguany l’objectiu principal ha estat fer entendre a els alumnes 

com es fa ciència (com pensen els científics, com treballen i com expliquen els seus 

descobriments). Hi ha unitats que han funcionat molt bé i d’altres que requereixen una reflexió 

en profunditat ja que han trontollat un cop aplicades a l’aula. Per altra banda la obligació de crear 

una unitat didàctica en anglès amb una manera de treballar determinada ha condicionat una mica 

el segon i tercer trimestre.  

 

Pel que fa als 5 grups: dos no han treballat massa bé, hi ha hagut moltes dificultats a nivell de 

conflictivitat i de cohesió de grup. La mitja de la classe no ha arribat al 6 en cap d’aquestes 

classes. De la resta de grups on s’ha aplicat la metodologia i el sistema s’ha vist una bona 

progressió i la mitja de la classe ha rondat el 7. Cal destacar que un grup ha estat especialment 

cohesionat i fruit d’això cap alumne ha suspès. Tot i que les notes no haurien de ser rellevants 

faig aquest incís degut a que la nota és fruit de l’aplicació del sistema que te en compte aspectes 

com el respecte, la solidaritat, la implicació en el treball, etc. 

 

 

BLOC I: GRAELLA D’AVALUACIÓ DIALÒGICA 

 

Segons les enquestes les graelles estan acceptades com a útils majoritàriament (88,1%) i els 

alumnes consideren que ajuden a millorar els seus aprenentatges.  

 

L’avaluació que consideren més important els alumnes és la del professor seguida per la del 

company o la del grup. Durant el primer trimestre sobretot van fer co-avaluació entre alumnes 

(un alumne del grup avalua a un altre) però no eren prou sincers i no es deien les coses per por 

a que el company s’enfadés. Així que a partir de la unitat 2 tots van fer avaluació de grup, on tot 

el grup avaluava a un company o companya. Això els va donar un pes específic a la co-avaluació 

i  se la van prendre més seriosament.  

 

Els alumnes creuen que la graella ajuda a conèixer els objectius, criteris d’avaluació i les activitats 

i a saber quines coses fan bé i quines malament per trobar solucions.  

https://docs.google.com/forms/d/1vPJcFPo3I3lQswR-SGdEUlZ41NgNiA3xOQL6_AB2tI8/viewanalytics
https://docs.google.com/forms/d/1vPJcFPo3I3lQswR-SGdEUlZ41NgNiA3xOQL6_AB2tI8/viewanalytics


 

Tot i que ho pretén la GAD no és una eina vàlida pels alumnes per temporitzar i planificar les 

tasques (com a mínim no per a la meitat de l’alumnat). En aquest punt crec que cal un treball 

més acurat per part del professorat tot i que tinc la hipòtesis que els alumnes no són capaços de 

veure aquesta utilitat a la graella. Un aspecte que destaca un alumne és que l’ús d’aquesta eina 

requereix temps que al final de curs no la fan servir igual que al principi:  

 

“Penso que la graella ajuda a millorar la feina a classe. Per exemple; a principi de curs (quan 

vam fer els primers grups), me'n recordo que no sabíem gaire bé com es feia la graella i com 

planificar-nos la feina, però al final ho hem sabut fer i a l'hora de repartir-nos la feina ens va anar 

molt bé.” 

 

BLOC II: ENTREVISTES DIALÒGIQUES PROGRAMADES (EDP) 

 

Les entrevistes dialògiques només s’han realitzat duran el tercer trimestre amb tres dels 5 grups 

i és un tema a millorar de cara al curs vinent. Tot i així el 63% de l’alumnat diu que són útils 

Pel que fa a la valoració els alumnes que si en van fer, consideren que els permet parlar de tot 

el que ha passat sense enfadar-se i amb un to de respecte que els ajuda a identificar on s’han 

equivocat i com poden millorar. En les entrevistes que s’han fet hem incidit molt en la idea que 

tenien de l’alumne abans de treballar i si aquesta havia canviat durant el treball. Alguns alumnes 

etiquetats com a “poc treballadors” reben el feed-back dels seus companys de manera positiva: 

“al principi pensava que X no treballaria i al final m’ha sorprès”. Sentir això d’un company crec 

que facilita el canvi d’actitud molt més que si ho sent per part d’un professor ja que ell sol ha estat 

capaç de demostrar a un igual que pot fer les coses. No només això sinó que aquest igual 

reconeix la seva feina.   

Tot i que la proposta del passat curs era fer-la servir més enguany no ha estat possible. Espero 

implantar-ho en el proper curs, com a mínim una EDP per trimestre. 

 

BLOC III: CLIMA, INCLUSIÓ I EMOCIONS A L’AULA   

 

Les emocions en general han estat positives (80,7%). Però no podem estar contents amb aquest 

resultat ja que si ho separem per classes les dues amb més dificultats són les que en surten pitjor 

parades. Una cosa si que es pot constatar: el nivell de cohesió del grup-classe influeix en 

l’assoliment d’aprenentatges.  

 

En general però, els alumnes s’ho passen bé, aprenen coses noves, interessants i útils i creuen 

que hi ha un bon ambient entre el professor i els alumnes que permet treballar a gust. També 

creuen que si tenen un problema es pot opinar, debatre i fer suggeriments i propostes i que en 

la matèria es valora l’esforç, la constància i la cooperació.  

 

Per contra, els alumnes creuen que no es treballa cooperativament. Analitzant com ha anat el 

curs i el disseny de les unitats crec que en part tenen raó i cal donar una volta més al disseny de 

les unitats didàctiques per forçar aquesta cooperació que a vegades costa trobar. Fruit d’això 

altres aspectes que valora l’enquesta com que alguns alumnes es quedin despenjats o l’ajuda 

als que tenen més dificultats queda menys valorada.  

 

 

 

 

 

BLOC IV: RESOLUCIÓ DE CONFLICTES 



 

Es xerra quan no toca i s'interrompen les explicacions o hi ha companys que destorben i 

no deixen treballar als altres. Aquest és el principal motiu de conflicte segons tots els grups. 

Quan se’ls dona llibertat per autogestionar-se acostumen a entendre-ho com a que tot s’hi val. 

Al estar acostumats a una situació dins de l’aula on el professor té el poder, l’autoritat i els 

coneixements ells no saben com s’han de comportar quan els cedeixes tot això i se senten 

insegurs. Les observadores en canvi creuen que el principal motiu de conflicte és que hi ha 

companys que no volen treballar. Els alumnes consideren que hi ha molta competitivitat en un 

10% cosa que és significativa i es correspon als resultats d’una classe en concret on 

acadèmicament eren força bons però molt competitius i això generava conflictes.  

 

La manera com perceben els alumnes de resoldre els conflictes està força repartida, però en 

general a) Són els alumnes qui resolen els problemes a partir del diàleg amb l’ajuda del 

professor que fa de mediador i b) El professor ensenya als alumnes eines (diàleg, 

votacions, consens, cercle, respecte, tolerància...) perquè nosaltres autònomament 

puguem resoldre qualsevol conflicte. Al principi del curs costa molt resoldre els conflictes i 

pràcticament el 100% es resolen mitjançant la mediació del professor. Quan apareix un conflicte 

acostumen a demanar que el docent sigui qui resolgui el conflicte mitjançant un càstig ja que és 

la manera més fàcil de fer-ho i la que implica menys desgast emocional per l’alumne. A banda, 

han viscut durant molt de temps un model basat en el càstig com a eina fonamental de resolució 

de conflictes dins de l’aula. Al principi és un procés lent i es te la sensació que “es perd classe” 

però realment es veu una evolució molt ràpida entre els alumnes i de seguida aprenen a fer-ho 

sols i la conflictivitat baixa molt dins de l’aula.  

 

Alguns dels comentaris dels alumnes : 

 

“sempre que parlem quan no toca el professor aixeca la mà i tots quan veiem la mà aixecada 

reaccionem i estem en silenci” 

 

“Perquè si ens ho solucionés tot el professor no aprendríem a solucionar-ho pel nostre compte” 

“Jo crec que està bé que comencem a solucionar els problemes per la nostra compte però de 

vegades estem molt enfadats i necessitem ajuda del profe.” 

 

 

 

BLOC V: METODOLOGIA DIALÒGICA i DESENVOLUPAMENT DE LES COMPETÈNCIES 

BÀSIQUES 

 

La majoria dels alumnes diuen que quan el professor no mira: Treballo cooperativament, 

demano ajuda i ajudo als meus companys per a què tots puguem aprendre i millorar. Tot 

i que hi ha uns 20 alumnes que diuen que no treballen però que respecten la feina dels seus 

companys i no els molesten. Aquests alumnes són els que han generat més conflictes ja que al 

tractar-se d’una metodologia cooperativa on es treballa en grup, al no treballar, no només 

perjudica a l’alumne sinó a la resta del grup. Només un alumne ha sigut sincer i ha dit que no 

treballa i deixa treballar, cosa que segurament hauria d’haver posat més d’un, sobretot en els 

grups amb més conflictivitat.    

Pel que fa al treball de les competències s’han treballat totes en major o menor mesura durant 

el curs.  

 

BLOC VI: QUALIFICACIONS 



El 74,3% de l’alumnat pensa que les notes són adequades mentre que el 25,7% considera que 

són massa baixes. A l’hora d’argumentar-ho no donen massa pistes de per què consideren que 

la nota inferior al que esperaven. Val a dir que durant el curs hi ha hagut moltes interrupcions no 

programades (sortides que no estaven previstes en un principi, baixes, etc) que han fet endarrerir 

l’entrega de qualificacions en algun trimestre en alguns grups. No obstant em sembla preocupant 

que 28 alumnes (una mica més d’un grup classe) no considerin les notes adequades quan en 

certa manera ells decideixen part de la seva nota juntament amb els companys.  

 

Com a proposta de cara al curs vinent cal pensar en millorar la transparència i l’accés a aquestes 

dades perquè els alumnes en tot moment tinguin clara la seva nota i facin servir aquest dret a 

estar informats del seu procés d’aprenentatge i de l’assoliment o no dels objectius proposats.   

 

BLOC VII: US DE L’ANGLÈS A LES CLASSES DE CIÈNCIES  

 

Enguany dins del GEP (grup d’experimentació plurilingüe) s’ha introduït la llengua anglesa dins 

de la matèria en les següents actuacions: 

S’ha fet aproximació a la llengua anglesa des del principi del curs posant els títols dels temes en 

anglès i oferint fer les exposicions en anglès (voluntàries) com un experiment pel que havia de 

venir.  

També hem fet una petita unitat en un treball cooperatiu amb les professores d’anglès. Ha estat 

una experiència molt enriquidora. Hem creat un petit treball per projectes que aglutinava dues 

assignatures i 3 professors demostrant que és possible el treball transversal tot i tenir un marc 

horari establert i que només cal voluntat i predisposició.  

Finalment s’ha fet una unitat didàctica completament en anglès durant el segon trimestre dins del 

curs de formació del GEP. 

Tota aqueta feina ens plantejava una sèrie de preguntes:  

Fer servir l’anglès durant el curs pot perjudicar l’adquisició dels aprenentatges de ciències 

a l’alumne? Els alumnes consideren majoritàriament que no, tot i que s’aprecia que és una 

dificultat afegida i que potser una mica si.  

 

 

 

 

 

 

 

Realment millora l’aprenentatge de l’anglès? Tenint en compte que l’objectiu que es va marcar 

era millorar l’expressió oral i fer-la més fluïda, els resultats han sigut sorprenents. 

Molt 

perjudicat  

Gens 

perjudicat  

1T'ha perjudicat fer l'assignatura en anglès? 



Pel que fa a l’expressió oral sembla que no hi ha millora significativa. La distribució de les 

respostes respon a una campana de Gauss clàssica on els alumnes que creuen que no milloren 

res igualen als que diuen que si.  

 

2 T’ha ajudat a millorar  l'expressió oral? 

Pel que fa a l’expressió escrita en canvi si que sembla que els alumnes aprecien una millora 

tot i que no creuen que hagin millorat molt.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Finalment quan se’ls pregunta si volen fer altres assignatures en anglès la meitat de l’alumnat no 

vol repetir l’experiència 

 

En els arguments dels alumnes veiem que alguns els ha costat molt i d’altres estaven força 

engrescats.  

Alguns argumenten que els sembla bo ja que aprenen paraules que no aprendrien a 

l’assignatura de llengua i que és més útil que aquesta.  

Molt 
Gens 

Gens Molt 

3 T'ha ajudat a millorar l'expressió escrita? 



“Perquè aprens noves paraules del mon real en angles” 

“perquè vulguis o no fent classes en anglès, primer: aprens molt i segon: aprens 

diferents paraules que a anglès no ens ensenyen.” 

Alguns tot i l’esforç extra que suposa ho valoren de manera positiva:  

“A mi el angles no m'agrada molt però reconec que no m'ha molestat parlar en angles 

ni escriure en angles” 

“A mi el angles a ciencies m'ha agradat molt perquè es com si fessi dos assignatures 

divertides alhora.” 

“doncs gracies a que em practicat angles això m'ha ajudat a entendre mes l'anglès i a 

saber pronuncia mes be” 

Alguns creuen que hi ha mancances en fer sciences i proposen millores.  

“no he canviat molt el nivell, si tota la classe parles en angles encara pero si tots parlen 

en castellà no ajuda”  

“puede ser util no digo que no pero deberian pensar un poco en las personas que no 

les gusta ingles o se le da mal y no entienden nada (o casi nada)” 

Finalment estan els que ho valoren de manera negativa ja que consideren que els ha perjudicat 
bé perquè no tenien el nivell d’anglès i se’ls feia massa complicat o perquè els feia vergonya 
fer-lo servir. També hi ha un sector que veu amb resistència el fet de treballar en altes llengües 
la matèria de ciències.  
 

“resulta més difícil entendre les coses en anglès i et baixa la nota si no parles massa bé 
l'anglès” 
 
“fer temes en anglés m'ha perjudicat a l'hora d'aprendre pequè hi ha coses que no 
entenia però m'ha ajudata millorar l'expressió oral i escrita en anglés” 

 
“jo crec que no fa falta l'anglés ja tenim clases d'angles” 

 

 

 

 

 

 

 

 

BLOC VIII: REFLEXIONS FINALS 

Quan es pregunta a l’alumnat si volen que aquesta manera de treballar es pogués fer servir en 

altres assignatures gairebé un 80% creuen que si.  

 



Pel que fa a la valoració del professor en general es bona ja que gairebé un 90% de l’alumnat 

considera que s’ha fet una bona feina. 

 

En quant a les instal·lacions sorprèn que la valoració sigui tant positiva ja que el centre cada cop 

està més massificat i hi ha pocs espais disponibles. També hi ha mancances en quant a aules 

d’informàtica i disponibilitat d’aquestes o en l’ús de la xarxa. Tot i que el centre està treballant en 

millorar-ho no es poden fer activitats d’indagació, activitats basades en webquests, fer sevir el 

moodle com una eina real de classe o buscar informació a internet de manera autònoma.  

 

Un dels aspectes més criticats és el treballar en grup. Si bé aquest any s’ha optat per barrejar 

diferents metodologies (cosa que permet el SADI) on han treballat sols, en parelles en grups de 

3 i de 4 és cert que la major part del temps han treballat en grup. Això ha generat conflictes i com 

que és un tema recurrent cal centrar-se en aquest aspecte de cara a l’any vinent.  

 

Una demanda que fan els alumnes és més pràctiques al laboratori. Tenen raó ja que al primer 

trimestre en vam fer unes quantes però en el segon i el tercer trimestre no s’han pogut realitzar. 

La veritat és que la gestió del laboratori fent pràctiques resulta força complicada degut a que 

entren 24 alumnes i el laboratori no disposa ni d’espai ni de material per poder realitzar bones 

pràctiques. Com a proposta de millora es podria pensar en introduir 2 professors el dia que toca 

laboratori però evidentment per un tema logístic aquesta proposta és força utòpica. 

 

 

BLOC IX: REFLEXIONS DEL PROFESSORAT  

El curs anterior vam detectar tota una sèrie de problemes. De tots aquests aspectes s’han millorat 

els punts d, e, f i g. Pel que fa a la resta encara queda molt marge de millora: 

a) Absència del centre i aplicació discontinua de la metodologia. 

b) Lentitud en el feed-back de la nota final amb l’alumne en cada UD 

c) No fer entrevistes el primer i segon trimestre 

d) Centrar-se massa poc en els continguts i massa en aspectes actitudinals 

e) Fer alguna sessió més de teoria  

f) Reduir tasques a fer i fer-les més concretes. 

g) Els exercicis: planificar millor els exercicis i la seva correcció. 

 

Com a proposta de millora pel curs següent ens centrarem en aquests punts: 

a) Millorar la lentitud en el feed-back de la nota final amb l’alumne en cada UD 

b) Fer EDP al final de cada trimestre 

c) Programar les UD seguint la metodologia del grup de treball i tenint en compte les 

mancances del centre (accés a internet, espais,...).  

d) Aplicar la indagació i el treball per controvèrsies científiques 

e) Introduir l’anglès amb més profunditat i corregir errors observats.  



f) Explicar millor l’ús de les GAD pel que fa a la temporització de les tasques. Revisar si 

estan ben fetes i realment compleixen aquest objectiu. 

g) Generar més confiança en l’alumnat pel que fa a les seves qualificacions i ser més 

transparent en el seu ús 

h) Reflexionar sobre com es fan els grups de treball que funcionin bé i que disminueixin 

la conflictivitat i millorin el treball cooperatiu. Incidir més en aquest aspecte a l’hora de 

començar a treballar. 

i) Generar més espais de debat a classe. 

 


